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ZÁKLADNÍ DRUHY MECHANICKÝCH HRACÍCH STROJŮ – AUTOMATOFONŮ 

Pro mechanické hrací stroje zatím neexistuje exaktní a uznávaný slovník pojmů, a to 

ani v jiných jazycích. Většinou se pro jednotlivé druhy nebo typy zařízení určených 

pro přehrávání hudby na mechanickém principu používají názvy ve společnosti 

dlouhodobě zavedené nebo převzaté překladem z anglické literatury. Souhrnným 

označením pro mechanické hrací stroje je termín automatofon.  Zdrojem informací  

k terminologii jsou publikace od dr. Alexandra Buchnera z druhé poloviny 20. století.  

Polyfon (polyphon) k přehrávání hudby využívá perforované kovové desky jakožto 

záznamové médium. Hudební záznam je realizován pomocí speciální technologie 

perforace, při níž je do ocelového disku vytlačen otvor z vrchní strany, přičemž na 

spodní straně vzniká výlisek – tzv. odvalek, tvořící reliéfní výstupek. Tyto výstupky 

slouží jako mechanicky čitelný kód hudebních tónů. Perforace kovové desky ve tvaru 

kružnice představuje obdobu mechanického kódování známého z hracích skříněk  

s válcem, kde je však záznam tvořen okolíčkováním válce. V obou případech se 

jedná o záznamový systém založený na přítomnosti či nepřítomnosti mechanického 

prvku, jenž aktivuje jednotlivé tóny. Při přehrávání obsluha nasadí ocelovou hudební 

desku na centrální hřídel (středový trn) a zafixuje ji pomocí přítlačného mechanismu 

se západkou. Otáčením ruční kliky dochází k rotaci disku po směru hodinových 

ručiček, kterou zajišťuje unášecí pastorek (ozubený segment), zapadající do 

perforovaných unášecích otvorů po obvodu desky. Výstupky (odvalky) na spodní 

straně disku během otáčení narážejí na ocelové mezikolečko (též převodové 

kolečko), které tímto způsobem přenáší mechanický impuls na zvukový element – 

naladěný kovový tónový hřeben (tzv. metalofonní hřeben). Ten je vyroben z přesně 

vyladěných ocelových lamel (jazýčků), které se při rozkmitání rozezní na definované 

tóny. Tento princip odpovídá funkci hrací skříňky (s válcem, cylindrem), s tím 

rozdílem, že výměna perforovaného disku je výrazně jednodušší a uživatelsky 

přívětivější než výměna válce. Zvukový výstup (akustický přednes) je u polyfonů  

a hracích strojků s válcem analogický, protože tón je vytvářen stejným způsobem – 

mechanickým rozechvěním ocelových lamel. Polyfony byly vyváženy do celého světa 

a hudba byla dodávána pro anglický, francouzský a německý trh, jakož i dodatečně 

do ciziny s hudební produkcí určenou pro ruský, polský a balkánský region. V češtině 

se často nepřesně užívá název polyfon pro různé hrací mechanické stroje a přístroje, 

správnější odborné obecné označení je však automatofon.  

   

Schéma polyfonu 
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Hudební skříňka s válcem (music box with barrel) je mechanický hudební nástroj, 

který přehrává melodii, když kovové výstupky na válci rozvibrují jednotlivé naladěné 

plátky ocelového hřebenu. Kovové výstupky na válci jsou umístěny dle výrobcem 

zakódované melodie v přiměřené vzdálenosti tak, aby se při otáčení válce kolem své 

podélné osy plátky melodicky rozvibrovaly. Válcem otáčí mechanismus podobný 

hodinovém stroji s pérovníkem a stejné otáčky pro správnou harmonii zajišťuje 

vzduchová brzda. Hudební skříňka s válcem byla oblíbeným autonatofonem přibližně 

od počátku 19. do začátku 20. století, vynalezena byla asi kolem roku 1770 ve 

Švýcarsku, prameny a literatura jsou však k tomuto tvrzení nejednotné. Nejstarší 

hudební skříňky s válcem byly spíše miniaturní velikosti, bývaly umísťovány do 

kapesních hodinek jako kuriozity a tzv. hodinářské komplikace. Postupně se 

objevovaly ve zdobených skříňkách různých velikostí a také s více než jednou 

melodií. Výměna a skladování záznamových válců se však ukázaly jako nepraktické 

a na konci 19. století se začaly objevovat mechanické hrací strojky s jiným řešením, 

například manopany, polyfony.  Rovněž byly vyvíjeny mnohem modernější 

záznamová zařízení – fonografy a gramofony, které byly uživatelsky komfortnější. 

Hudební skříňka s válcem patří dle kategorizace hudebních nástrojů mezi tzv. 

idiofony, jež vyluzují zvuk či melodii vibrací pevného tělesa. V současné době stále 

existuje tradiční výroba hudebních skříněk s válcem především ve Švýcarsku – např. 

firma Ruege – a také ve zjednodušené konstrukci se lze setkat s hudební skříňkou  

s válcem jako upomínkovým předmětem v rámci turistického ruchu produkovaným 

v masovém měřítku mnoha výrobci, především z Číny.   

 

Mechanismus hudební skříňky s válcem  

 

Flašinet (barrel organ) je mechanický hudební automat (též automatofon či 

mechanofon), u něhož je hudební skladba zakódována pomocí trnů (výstupků) na 

dřevěném programovém válci, obdobně jako u orchestrionu nebo jiných 

mechanických hracích automatů využívajících programovací médium ve formě válce. 

Na válci je v tomto případě mechanicky zakódováno (tzv. okolíčkováno) několik 

melodií. Jedinou možností, jak přehrávat jinou sadu skladeb, byla nepraktická 

manuální výměna válce, přičemž náhradní válce byly nejen objemné a choulostivé na 

přepravu, ale i finančně náročné na výrobu. Později (přibližně od 30. let 20. století) se 

proto melodie zaznamenávaly pomocí děrování na skládaný perforovaný pás  
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z lepenky či prešpánu (lisovaný papír), což umožňovalo snadnější manipulaci  

a rychlejší výměnu repertoáru. Tento typ média je známý také jako notový pás či 

děrovací pás nebo book, používaný rovněž u mechanických hracích skříněk nebo 

pneumatických orchestrionů. Historické flašinety, využívající buď programový válec, 

nebo perforovaný pás, byly poháněny ručně prostřednictvím klikového mechanismu  

s vačkovým převodem. Větší typy, tzv. pouťové flašinety (někdy označované i jako 

pouliční varhany), využívaly místo ručního pohonu závažový pohon (na principu 

gravitační potencionální energie), nebo elektromotor. Pohyb mechanismu uváděl do 

otáček programový válec s trny, které mechanicky ovládaly ventily vzdušnice (tzv. 

záklopky) a tím umožňovaly přívod vzduchu k píšťalám nebo jazýčkům (hláskům). 

Současně byly pohybem kliky nebo jiného pohonu stlačovány měchy, které 

prostřednictvím vačkového převodu vytvářely a regulovaly potřebný tlak vzduchu 

přiváděný do vzduchových kanálů.  

     

Schéma flašinetu s válcem 

Orchestrion patří k nejsložitějším automatofonům. Jeho základní konstrukci tvoří 

masivní, zpravidla bohatě zdobená dřevěná skříň. V horní části skříně se nachází 

pohonný mechanismus, tzv. propouštěcí zařízení, který uvádí do pohybu záznamové 

médium, nejčastěji dřevěný válec osazený kolíčky (výstupky). Tyto kolíčky 

mechanicky aktivují snímací páčky, které následně spouštějí jednotlivé hudební prvky 

(např. kladívka či ventily nástrojů). Kolíčky na válci jsou uspořádány tak, aby 

představovaly jednotlivé tóny skladeb. Válec bývá posuvný v horizontální rovině, což 

umožňuje přehrávání více melodií uložených po délce válce. Ve spodní části skříně 

se obvykle nachází náhradní válec s dalšími skladbami. Mechanismus je poháněn 

závažím, které je přes kladkový systém zavěšeno v zadní části nebo pod stropem 

skříně. Novější modely orchestrionů, zejména z období 20. a 30. let 20. století, 

používají místo válce záznamový papírový pás (tzv. notový book). Ten prochází 

snímací lištou, kde otvory v pásu ovládají jednotlivé mechanismy, čímž dochází  

k přehrání dané skladby. Hudební nástroje integrované v orchestrionu zahrnují často 
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„houslový klavír“ (strunný nástroj s kladívkovým mechanizmem), bubínky, činely, 

xylofony, flétny, klarinety a další nástroje, čímž vzniká efekt impozantního malého 

orchestru. Mechanické řešení umožňuje věrnou rytmizaci skladeb, avšak intonační 

přesnost byla technicky omezená. S rozvojem přesného strojírenství a nových 

materiálů koncem 19. století se rozšířily možnosti mechanické reprodukce hudby a 

zlepšila se kvalita zvukových efektů. V konkurenci výrobců sehrávala roli originalita 

konstrukčních řešení a technická důmyslnost, která určovala výsledný zvukový projev 

a celkovou kvalitu nástroje. 

       Orchestrion  

Pianola (pianola, player piano) je typ mechanického samohrajicího piana či 

pianina, který umožňuje automatickou reprodukci hudební skladby bez nutnosti 

manuální hry na klaviatuře. Princip činnosti je založen na pneumatickém systému 

pracujícím s podtlakem. Tento systém využívá sací měchy, které vytvářejí podtlak, 

jenž v kombinaci s atmosférickým tlakem ovládá jednotlivé mechanické prvky 

klaviatury – kladívka, tlumítka a další komponenty. Výsledkem je úder kladívek do 

strun a následná reprodukce hudby. Hudební záznam je zaznamenán na širokých 

papírových pásech navíjených na dřevěnou cívku. Tyto pásy jsou perforované 

(obsahují obdélníkové nebo kruhové otvory), přičemž poloha a rozložení perforací 

určují rytmus, výšku tónů, dynamiku a další prvky interpretace. Čtení záznamu 

probíhá přes snímací lištu, kde otvory umožňují průchod vzduchu k příslušnému 

pneumatickému mechanismu. V některých konstrukcích je systém doplněn  

o elektropneumatické zařízení, které zvyšuje přesnost a flexibilitu interpretace. 

Pianoly bývají vybaveny ovládacími pákami a pedály pro řízení tempa, dynamiky  

a funkce tlumičů. Tím získává uživatel možnost ovlivnit výslednou interpretaci 

skladby – přestože se jedná o mechanické přehrávání, hráč se stává jakýmsi 

dirigentem reprodukce. Pianola reprezentuje významný technologický milník  

v dějinách hudební mechaniky. První patenty na pneumatická zařízení byly 

registrovány ve Spojených státech již v roce 1860 a první funkční přístroj tohoto typu 

vznikl ve Francii roku 1863. Přestože byly pianoly zpočátku vnímány jako kuriozita 
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nebo pomocník v domácí hudbě, jejich historický a technologický význam nebyl vždy 

adekvátně doceněn. Pianoly bývaly oblíbené zejména v měšťanských domácnostech 

a veřejných prostorách (salóny, kavárny), kde umožňovaly reprodukci profesionálních 

výkonů bez přítomnosti hudebníka.  

          

Schéma samohrajícího pianina – pianoly  

 


